



习近平在视察文昌航天发射场时强调 强化使命担当 勇于创新突破 努力建设世界一流航天发射场

新华社海南文昌4月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平12日到文昌航天发射场视察，代表党中央和中央军委，向发射场全体同志致以诚挚问候。

四月的海南，满目青翠，生机盎然。下午3时30分许，习近平来到文昌航天发射场。在椰林映衬下，一座现代化的发射塔架巍然矗立。习近平结合展板听取发射场基本情况、执行任务情况和后续发展规划汇报，察看发射塔架等设施设备。得知发射场成立以来，出色完成长征五号、长征七号火箭首飞等一系列重大航天发射任务，成功将空间站天和核心舱、嫦娥五号月球探测器、天问一号火星探测器送入太空，开创了我国一箭22星新纪录，习近平对他们取得的成绩表示肯定。

随后，习近平依次来到航天器总装测试厂房和火箭水平测试、垂直总装测试厂房，详细了解有关任务准备情况。

在热烈的掌声中，习近平亲切接见发射场官兵代表，同大家合影留念。习近平强调，文昌航天发射场是我国新一代大推力运载火箭发射场，是我国深空探测的重要桥头堡，在我国航天体系中具有特殊重要地位和作用。要大力弘扬“两弹一星”精神、载人航天精神，坚持面向世界航天发展前沿、面向国家航天重大战略需求，强化使命担当，勇于创新突破，全面提升现代化航天发射能力，努力建设世界一流航天发射场。

习近平强调，按照既定部署，今年我国将完成空间站建造任务，天舟四号、五号货运飞船和问天、梦天实验舱将从文昌航天发射场发射升空。要精心准备、精心组织、精心实施，确保发射任务圆满成功，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

张又侠等参加活动。

4月12日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到文昌航天发射场视察，代表党中央和中央军委，向发射场全体同志致以诚挚问候。这是习近平发表重要讲话。

新华社记者 李刚 摄



梁言顺走访自治区人大、政协机关 积极发挥职能作用充分彰显制度优势 携手开创美丽新宁夏建设新局面

本报讯（记者 马晓芳）4月14日上午，自治区党委书记梁言顺到自治区人大、政协机关走访调研，看望干部职工，强调要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕中心、服务大局，积极发挥职能作用，充分彰显制度优势，在全面建设社会主义现代化国家新征程中凝心聚力，携手起来共同开创美丽新宁夏建设新局面。自治区政协主席崔波参加有关活动。

自治区人大常委会会议厅展览室里，一张张照片、一段段文字，记录着人民代表大会制度在宁夏60多年的生动实践和光辉历程。梁言顺走进展览室，观看自治区第一届人民代表大会的影像资料，了解自治区人大历史沿革和建设发展情况，来到法制工作委员会听取地方立法等情况介绍，充分肯定自治区人大及其常委会工作。他说，习近平总书记在中央人大工作会议上的重要讲话，为新时代坚持和完善人民代表大会制度、加强和改进人大工作提供了科学指引和行动指南。

踏上全面建设社会主义现代化国家新征程，要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想统领人大发展、统揽人大工作，在已有工作基础上，围绕中心、服务大局，加强立法、监督、代表等各项工作，着力打造“四个机关”，为建设美丽新宁夏、共圆伟大中国梦进一步展现人大担当、贡献力量。自治区党委将一如既往支持人大及其常委会依法履职、开展工作。

来到自治区政协机关，梁言顺走进图书室了解“书香政协”建设和政协委员思想教育引领情况，在港澳台侨和外事委员会了解委员联络、建言献策、港澳委员爱国教育等情况，对政协专委会设立功能型党支部的做法给予肯定。“许兴委员工作室”是自治区政协专门联系农业界别群众的品牌窗口，梁言顺听取重点课题和提案办理情况介绍后说，你们把有影响的学科和有影响的委员联系起来，研究攻克了一些“卡脖子”技术

难题，了不起。与政协班子成员交流时，梁言顺说，习近平总书记在中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会上的重要讲话，是我们做好新时代政协工作的根本遵循和强大动力。自治区政协成立60多年来，在宁夏建设、改革和发展的历程中发挥了不可替代的重要作用。要按照习近平总书记指明的方向坚定前行，持续巩固发展历届班子打下的良好基础，认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能，进一步凝聚人心、凝聚共识、凝聚力量，寻求最大公约数、画出最大同心圆。我将带头支持政协工作、参加政协重要活动，和大家一起共同开创宁夏各项事业发展新局面。

自治区领导赵永清、雷东生、白尚成参加有关活动。



扫码观看新闻视频

我区9项续建重点水利工程加快推进

今年，我区9项重点水利项目加快推进，工程批复总投资136.14亿元，已完成投资84.8亿元

今年计划完成投资37.42亿元，目前已完成投资4.7亿元

- 银川都市圈城乡西线供水工程 2018年4月开工建设，水源泵站至银川西夏水库2019年建成通水，西干渠扩整改造工程去年全部完工。目前，青铜峡支线引水管道工程已完工，调蓄水库大坝工程完成约48%；石嘴山支线，完成管道安装6公里
- 银川都市圈城乡东线供水工程 已累计完成投资11.54亿元，首部青镇泵站、金积水厂泵站、三星塘调蓄水库主体工程已完成，利通区支线已成功通水，青铜峡、利通、东山等支线输水管线完成52.9公里，东干渠进水闸改造工程4月1日顺利通水
- 银川都市圈中线供水工程 黄沙古渡取水泵站主体工程完成，具备上水条件。今年计划完成投资5.31亿元，目前配水工程完成管道安装27.2公里
- 清水河流域城乡供水工程 已实现向同心县供水。目前正在进行同心至原州区段剩余水厂建设及管道安装，今年计划完成投资10亿元，年底前完成主体工程建设，具备通水条件
- 固海扩灌扬水更新改造工程 七至十二泵站于3月27日一次性上水成功。西吉供水一泵站基础灌注桩、封闭圈、副厂房基础等已完成；当前，管沟开挖、管道安装正在推进。2022年计划完成投资9亿元
- 宁夏引黄古灌区世界灌溉工程遗产展示中心 批复总投资1.3亿元，目前，建筑主体工程已基本完成，正在进行收尾
- 固海扬水灌区续建配套与现代化改造工程 一期、二期干渠砌护及建筑物改造主体工程已完成，具备通水条件，计划今年底前完成一期、二期批复剩余的渠道砌护和建筑物改造等内容
- 青铜峡灌区续建配套与现代化改造工程 涉及唐徕渠等5大渠道和建筑物改造，以及病险泵站改造等，工程量大，战线长。葡萄长廊供水1.2号泵站已于4月13日全部通水。目前正在进行患农渠、唐徕渠、渠首灌域自动化工程、护渠道路工程施工
- 水文基础设施建设项目建设工程 批复总投资0.86亿元，已完成30处国家基本水文站提档升级建设项目设备购置招标工作及合同签订工作，并陆续开工建设。计划年底前完成20处国家基本水文站提档升级建设工作

文字：裴云云 制图：马小平

银川一中在线辅导同心9000多名学生备战中考高考

本报讯（记者 高菲 王溦）云端携手，同心战“疫”。当前正逢中考、高考的关键时刻，银川一中以“中考备考复习示范教学、优化备考策略、提升备考能力”为主题，开展战“疫”教学帮扶活动，通过专递课堂、线上辅导等形式，为同心县初三年级、高三年级共计9000多名学生提供学习指导。

4月6日同心县发现区外返宁初筛阳性人员以来，学校全面转入线上教学。4月12日下午，同心县高三毕业年级的学生在线上通过宁教云App“战‘疫’专递课堂”跟随银川一中优秀教师复习，本次“战‘疫’”教学帮扶活动正式启动。据银川一中校长张永宏介绍，这个专递课堂是银川一中遴选高三年级优秀教师专门为同心县高三年级毕业生打造的，授课内容包括高三语文、数学、英语、政治、历史、地理、物理、化学、生物9门

学科；授课教师经验丰富，功底扎实。一根根网线、一块块屏幕、一个个线上平台，银川一中分享的优质教育资源，让同心中学的师生受益匪浅。高三学生蔡子潇说：“银川一中的苏雪静老师在英语课上不仅系统讲解了各种题型的解题思路，还帮助我们树立信心，明晰了下一步备战高考的复习思路。”同心中学英语教师马彩霞与其他教师也加入这一学习阵营，边听边记，围绕银川一中名师的教学方式，在微信群里进行教研讨论。

除了“战‘疫’”专递课堂”，银川一中还向同心县各学校同步分享了初三和高三年级各学科丰富的教学资源，指导学生强化知识点、突破重难点，实现高效复习；安排了初三和高三各学科优秀教师为同心县各中学提供“初中名师谈优化备考复习策略”“高三名师备考复习策略大讲堂”专题在线辅导讲

座，有针对性地帮助同心县师生更好地把握中考、高考考情考向，提高复习备考教学的针对性和有效性。

说起这次“云”相助，同心县教育局副局长马占银称这是“一场‘及时雨’：我们全力做好线上教学的接收和组织学习工作，确保实现不落一堂课、不落一个人。”张永宏表示，双方正着手建立长期帮扶合作机制，让优质师资力量、教育教学资源下沉到同心县，助力当地基础教育质量提升。



“探索试验蹚出来一条路子” ——记习近平总书记赴海南考察调研

自1988年建省办经济特区，全国最大的经济特区走过了34年；自宣布启动海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，至今已有4年光景。海南，因改革开放而生，因改革开放而兴。

“到海南来，不断听到‘4·13’这个词。巧合的是，四年前的今天也在海南，赋予了海南经济特区改革开放新的重大责任和使命。”吹响了改革开放新号角的这一天，正是庆祝海南建省办经济特区30周年大会召开之日。

2022年，当再一次来到海南，蓝图一个个落地，时光里的发展变化令人感叹。习近平总书记观感深刻：“海南自由贸易港建设进展明显，整体推进蹄疾步稳、有力有序。”

行走海南，从三亚北纬18度的阳光，到五指山海拔1867米

的绿色海洋，再到洋浦经济开发区114.78平方公里涌动的蓝色经济。4年时间，最美的图画，徐徐铺展。

“上世纪80年代在厦门工作期间，开展了厦门市1985—2000年经济社会发展战略研究，提出了发展外向型经济、把厦门建设成具有自由贸易特征的多功能经济特区的设计。我较早研究自贸港问题并推动某些政策在厦门实施。”

彼时，中国开放的大门刚刚打开。今天，改革开放不断向纵深推进。时与势，将建设自由贸易港的任务交到了海南手中。习近平总书记饱含期待：“由海南来完成这项历史性任务，这也是中国特色社会主义经济特区建设的一个战略安排，不断摸索、大胆试验，现在蹚出来一条路子。”

（下转第三版）

总书记和人民心贴心

“我们对今后的美好生活更有信心”

习近平总书记2015年1月19日在云南省鲁甸县龙头山镇甘家寨地震受灾群众异地过渡安置点考察，来到受灾群众邹体富和甘正芬老两口住的帐篷。近日，新华社记者回访了甘正芬。

【情景回放】

习近平总书记来的那天，正是中午。在甘正芬家的帐篷前，总书记握着甘正芬和她老伴的手，向他们问好，随后走进帐篷，拉着他们一起坐在简易的床铺上问起情况。甘正芬老伴的手还带着伤，习近平总书记轻轻扶着他的胳膊。

从吃饭、补助到收入，总书记问得十分仔细。一边说着话，一边还摸了摸棉被，问“暖和不暖和”。

和老两口告别时，习近平总书记嘱咐说，“对今后的美好生活要充满信心”。

【甘正芬心声】

地震发生时，我正在山上采花椒，一下子就滑到山下的河谷，石块和泥土埋到了胸口。所幸的是我被救了出来，可房子震垮了，什么都没了。政府安排我们住进了临时安置点的帐篷，给我们送来了棉被和电热毯。

那天，总书记接连走进5个帐篷看望大家，我家是第二户。以前只在电视上看到过总书记，从没想过他会跑这么远来看我们。帐篷很小，总书记就坐在我和老伴中间，还扶着我老伴的胳膊。

那时候我一想起地震的事就难过，整个人瘦了快20斤，脑袋一直是蒙的。总书记问的都是我们的困难，每句话都说到我心里去，很暖和。总书记离开我们家的帐篷时，我的眼泪止不住地流下来。我感到：总书记来了，我们真的有主心骨了！

党的二十大相关工作开展征求意见

五版

本报讯（记者 周一青）4月14日，自治区党委副书记、自治区主席、自治区双拥工作领导小组组长咸辉主持召开领导小组会议，听取双拥工作情况汇报，审议相关规划，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于双拥工作的重要论述，在自治区党委领导下，更好担负双拥共建的时代重任，更加有力服务国防和军队建设，巩固发展军地合力、军民同心的大好局面。

咸辉指出，双拥工作是建设强大国防和军队的坚强后盾。宁夏作为革命老区，历来就有拥军优属、拥政爱民的优良传统。自治区党委、政府深入贯彻习近平强军思想，不断深化军地协作，巩固发展军民融合，服务军队的机制更加顺畅，优待军属的措施更加务实，尊崇军人的氛围更加鲜明。今年是党的二十大召开之年，人民军队建军95周年，做好双拥工作具有特殊重要意义。军地各级各部门要切实增强双拥共建的政治自觉，站在“两个大局”，胸怀“国之大者”，从巩固党的执政地位、实现国家长治久安的政治高度，准确把握双拥工作特点规律，严格落实双拥工作任务要求，以实际行动坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

咸辉强调，强国必须强军，军强才能国安。要切实服务强军兴军的战略大局，当好军队的坚强后盾、巩固后方。全力支持国防军队建设，想部队之所想，办部队之所需，解部队之所急，支持部队重大改革、备战练兵、基础建设等，竭尽所能为驻宁部队建设发展创造良好条件；倾力解决官兵后顾之忧，扎实做好退役军人安置、家属随调随迁、军人子女就学等工作，让广大军人不为“后路”担心、不为“后院”分心、不为“后代”忧心；用力推进军地共建共享，继续发扬驻宁部队特别能吃苦、特别能战斗的优良作风，在完成战备训练等任务的前提下，更好服务地方发展、关注民生改善、支持应急维稳，在先行区建设中展现新担当、再作新贡献。

咸辉要求，要切实凝聚军民团结的强大合力，形成上下联动、部门互动、军地合力、齐抓共管的双拥工作格局。压实工作责任，充分发挥各级双拥工作领导小组及其成员单位职能作用，统筹推进军民融合发展；完善配套政策，细化优抚优待、烈士褒扬等措施，为双拥工作提供有力保障；营造良好氛围，深入推进双拥模范创建，广泛宣传双拥先进典型，推动形成关心国防、尊崇军人的良好社会风尚。

自治区领导、自治区双拥工作领导小组副组长石岱、王和山，宁夏军区副政委、纪委书记邓艳平参加会议。银川市及自治区教育厅、人力资源和社会保障厅负责同志作交流发言。

巩固发展军地合力军民同心的大好局面
咸辉主持召开自治区双拥工作领导小组会议